

德国总理朔尔茨(中)、德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克(左)、德国财政部长林德纳出席新闻发布会的资料照片。新华社发



受采访时也排除了提前大选的可能性，称本届政府“不会遇到困难就逃避”。

无论联邦议院选举是否提前举行，联盟党都将大概率胜出并牵头组阁，基民盟领导人、联盟党议会党团主席默茨可能成为新任总理。德国《图片报》上月报道，基民盟总部正在为大选提前举行做准备，制定竞选口号和政策改革纲领，大有重新“接管政府”之势。默茨曾在2002年基民盟党首竞争中败给默克尔，后来一度退出政坛，任职于美国贝莱德公司，而后重返德国政坛。

随着近些年来德国政党格局日益碎片化，在现有七大政党中，基民盟和社民党已经无法再现昔日的主导地位了，逐渐崛起的极右翼政治势力成为民调中的一股强大力量。社民党自2021年以来流失了超过三分之一选民，目前全国范围的民意支持率只有大约16%，今后莎拉·瓦根内希特联盟或将吸走更多倾向左翼的选民。

不过，无论哪个政党都难以获得单独组阁所需的过半数议席，需要寻找执政伙伴。如果联盟党受权组阁，还需联合主流的中左翼和左翼政党，比如社民党、绿党。对社民党来说，很有可能寻求同“老搭档”联盟党合作，这给联盟党增加了组阁谈判的筹码。选择党议员赫希斯特推测，德国下届政府将由联盟党、社民党和绿党联合组阁。

## 德国经济恐连续两年衰退

德国政坛震荡之际，正值德国经济低迷时刻。这个欧洲经济“火车头”，去年时“全球唯一负增长的发达经济体”。德国政府上月发布的秋季经济预测报告显示，今年德国经济还将萎缩0.2%。国际货币基金组织预测，未来五年德国经济增长速度都将低于美、英、法等国。

今年以来，德国经济复苏面临高通胀、高利率以及出口需求疲软等棘手问题。德国外向型经济在外需疲软影响下，工业生产、工厂订单以及出口数据在第二季度均出现环比下降，表现不佳。德国信用机构“信贷改革”公司的报告显示，今年上半年德国约有1.1万家企业破产，比去年同期增长近30%，为2016年以来之最。同时，大众汽车、汽车零部件制造商采埃孚公司、运输业制造商大陆集团等大型企业则纷纷大规模裁员。

德国长期专注于发展汽车、机械、电子、化工等传统产业，经济增长受益于强大的工业基础，制造业在国内生产总值中占比达19%，大约是英国和法国的两倍。一些经济学家认为，由于经济模式长期高度依赖制造业，德国对全球供应链依赖严重。由于新冠疫情和俄乌冲突影响，许多国家开始加快供应链调整，这些变化对德国深度嵌入国际产业链及其出口导向型经济模式构成挑战。

德国经济结构转型相对迟缓，人工智能、信息与通信技术、新能源等新兴产业的研发创新相对落后，这种发展格局导致德国经济在传统行业遭遇冲击时，难以依靠新兴产业“补位”来摆脱困境。

今年7月，朔尔茨政府曾公布一份2025年财政预算草案，以及内阁批准的49项促进增长的措施，涉及鼓励投资、减少官僚主义、激励劳动者、提升金融市场效能、推动能源建设等方面。为改善投资不足的状况，联邦预算中用于投资的比例总体将逐年增加，到2025年将达到创纪录的570亿欧元。政府还提出将对大型企业和中小企业的研发创新补贴最高额度分别提高到300万欧元和420万欧元。

然而，随着三党执政联盟破裂，朔尔茨领导的少数派政府接下来显然无法专注于推进相关政策，眼下挺过明年年初的联邦议院信任投票才是当务之急。一旦提前举行大选，对德国经济而言又将经历一段痛苦的震荡期。

(资料来源：新华社、央视新闻、光明日报)

# “红绿灯联盟”亮红灯

11月6日，维持了近三年的德国“红绿灯联盟”破裂——德国总理、社民党人朔尔茨将财政部长、自民党领导人林德纳解职，理由是缺乏合作的信任基础。当天，社民党、自民党和绿党三党执政联盟举行会议，讨论预算和经济政策，但未能达成一致。林德纳在会上提议提前举行大选，遭朔尔茨驳回，当晚自民党宣布退出三党联合政府。受此影响，朔尔茨提议联邦议院明年1月中旬对政府进行信任投票。

主笔 赵恩霆 整理

## 再也无法凑合过下去了

到本月底，德国三党执政联盟组建将满三年。2021年9月底，德国联邦议院选举后，连续执政长达16年的时任总理默克尔卸任，时任副总理朔尔茨组建新政府。经过近两个月的谈判，朔尔茨所在的社民党与自民党、绿党达成合作协议，朔尔茨于同年12月8日正式就任总理。由于社民党、自民党和绿党的代表颜色分别是红、黄、绿，因而三党联盟又被称为“红绿灯联盟”。

这三个政党在意识形态上本就各不相同，在政策主张上相互掣肘，上台以来的执政表现乏善可陈。去年以来，联盟内部屡次就年度财政预算龃龉不断，导致三党关系紧张。本月6日，三党联盟破裂也是因为一场讨论预算和经济政策的会议，社民党和绿党希望在绿色转型、基础设施等方面增加开支，而自民党则坚持预算必须符合德国宪法对新借贷的严格限制，三党围绕预算已争吵数月，至今无法达成一致。不仅如此，自民党领导人林德纳在会上再次提议将原定明年9月底举行的联邦议院选举提前到明年年初，但遭到朔尔茨拒绝。

随后，朔尔茨宣布林德纳已被解除财政部长职务。按照他的说法，林德纳在预算问题上将党派利益置于国家利益之上，已经没有继续合作的信任基础。当晚，自民党方面宣布，该党所有部长退出联合政府，除了林德纳，还涉及司法部长布施曼、数字化和交通部长维辛以及教育和研究部长施塔克-瓦肯格。

其实，早有迹象显示三党再也无法凑合过下去了。前不久，朔尔茨举办了一场与行业领袖的会议，但没有邀请执政联盟的伙伴。随后，自民党宣布5日举行一场由林德纳领衔的经济领袖会议，但没有邀请

社民党出席。此外，林德纳本月初提出一项提振德国经济的计划，但遭到执政联盟伙伴批评。

在当前德国联邦议院的733个议席中，社民党占据207席，副总理兼经济和气候保护部长哈贝克领导的绿党占据117席，自民党占据91席。自民党“退群”意味着朔尔茨政府沦为少数派政府，社民党和绿党的席位之和未能过半数。朔尔茨6日晚表示，他提议联邦议院明年1月15日对政府进行信任投票。根据德国《基本法》，如果朔尔茨政府不能赢得信任投票，总统可在总理建议下解散联邦议院，并在60天内举行大选。

## 曾有预言撑不过圣诞节

除了内讧，近期三党联盟在欧洲议会选举和德国地方议会选举中都表现不佳。

在今年6月的欧洲议会选举中，德国最大在野党联盟党(由基民盟及其姊妹党社盟组成)和极右翼德国选择党的得票率超过了三党联盟。具体来说，联盟党得票率为30.3%，德国选择党15.6%的得票率创下最好战绩，而社民党14.1%的得票率是该党迄今最差成绩，绿党12%的得票率远低于2019年20.5%的得票率，自民党仅获5.3%的选票。当时，社盟党主席泽德就表示，朔尔茨政府已失去民意支持，“国家需要新的开始”，应尽快提前举行大选。

9月1日，在德国东部图林根州议会选举中，德国选择党得票率为32.8%，这是二战结束以来极右翼政党首次在德国赢得联邦州议会选举；基民盟为23.6%，左翼民粹主义政党莎拉·瓦根内希特联盟为15.8%，而社民党、绿党、自民党的支持率分别只有6.1%、3.2%、1.1%，绿党和自民党没能跨进州议会所需的5%得票率门槛。同一天，德国东部萨克森州议会选举中，基民盟、选择党、莎拉·瓦根内希特联盟的支持率分别列前三位，社民党、绿党、自民党的得票率加

起来只有大约13.6%。

在9月22日举行的勃兰登堡州议会选举中，社民党仅以微弱优势险胜选择党，挽回一点颜面。此次选举中，社民党得票率为30.9%，选择党为29.2%，莎拉·瓦根内希特联盟和基民盟的得票率分别为13.5%和12.1%，绿党因得票率未超过5%失去了进入州议会的资格。

德国联邦统计局9月发布的统计数据 displays, 48%的受访者认为提前大选是明智之举，而45%的受访者不支持提前大选。近期民调显示，联盟党的支持率略高于30%，社民党的支持率只有联盟党一半左右，绿党和自民党的支持率则更低，自民党甚至面临支持率低于5%的风险，这意味着该党在新一届大选中可能无法跨过得票率5%的法定门槛而被迫退出联邦议院。

自民党在勃兰登堡州议会选举大败后，该党副主席库比基说，“这个(三党)联盟撑不到今年圣诞节”。按照林德纳的说法，执政联盟已经面临“抉择之秋”，必须改变移民政策、稳定预算并制定促进经济增长的计划，否则自民党作为“被拖累的一方”将不得不考虑退出联合政府。林德纳的这一表态也被德国媒体解读为自民党向执政伙伴发出的“最后通牒”。

## 若大选提前或在明年3月

德国选择党议员赫希斯特表示，国家正面临信任危机，出路是提前大选。她透露，大选可能由原定的明年9月提前到3月举行。德国联邦议院前副议长弗里德里希近日也透露，大选或将于明年3月2日举行。

但朔尔茨仍期望能完成四年任期，避免提前下台。德国政府发言人黑贝施特赖特表示，联邦议院选举定于明年秋季举行，“我们一秒钟都没考虑过”提前大选的想法。仍留在联合政府的绿党领导人、副总理兼经济和气候保护部长哈贝克9月接